



五年来2034件代表建议全部办理回复

今年将建立预算联网监督系统

27日,在省十三届人大一次会议上,省人大常委会副主任柏继民作了省十二届人大常委会工作报告。五年来,省人大常委会审议通过地方性法规和法规性决定68件;对代表提出的2034件建议,有关部门认真办理,件件有着落,事事有回音。

今年,省人大常委会将围绕推动我省新旧动能转换综合试验区建设,对现行法规进行梳理,该废止的废止,该修改的修改,该制定的制定,为改革发展提供坚强的法治保障。今年将建立预算联网监督系统,进一步增强总预算、省本级预算及其部门重点支出监督的即时性和时效性。

本报记者 陈玮 范佳
马云云

十七市全部享有地方立法权

临近春节,不少酒店推出年夜饭预订活动,但有的包间却设定了最低消费。消费者要发现这样的问题可以投诉,商家最高可被处以近5000元的罚款。这是《山东省消费者权益保护条例》的内容,经省十二届人大常委会第二十七次会议审议通过,于2017年7月1日起施行。

在这五年中,循环经济条例、多元化解纠纷促进条例、老年人权益保障条例……从调整优化经济结构、创新社会治理,到保障改善民生、加强生态环境保护,一系列的条例被制定或修改,为经济发展、人民生活的方方面面提供了法律保障。

报告指出,五年来,省人大常委会审议通过地方性法规和法规性决定68件。其中,届内3次修订山东省人口与计划生育条例;2016年3月和7月先后制定的山东省地方金融条例和山东省多元化解纠纷促进条例,都是当时全国省一级第一部相关地方性法规。

“将‘一行三局’监管之外的地方金融组织纳入了监管范围,为地方金融服务、发展和监管提供了法治保障。”省人大代表、山东潍滨律师事务所律师主任常雅丽说。

此外,山东十七市全部享有地方立法权。报告提出,依据修改后的《立法法》,常委会专门作出决定,确定烟台等14个设区的市自2015年8月起,分两批开始行使地方立法权。这意味着十七市的立法工作有了法律保障。

今年,报告提出,将围绕推

动我省新旧动能转换综合试验区建设,对现行法规进行梳理,该废止的废止,该修改的修改,该制定的制定,为改革发展提供坚强法治保障。“新旧动能转换是山东的重大工程,人大立法需要为党委政府的中心工作提供法制保障。”省人大代表、山东鑫士铭律师事务所主任曲雯说。

在全国率先加强预算决算审查监督

在监督工作方面,报告提出,五年来,省人大常委会听取审议专项工作报告71项,开展执法检查视察42次,专题询问6次,专题调研27次。

在预算审查监督方面,取得突破性进展。在全国率先作出关于加强预算决算审查监督的决定,制定多项指导性文件,初步构建对预算、决算全口径,对编制、执行、调整全过程,对总预算、部门预算多层次,由人大代表、专家学者参与多角度的预算审查监督新体系。

报告提出,依法把一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算“四本账”全部输入审查范围。完善预算审查监督程序,形成“会前预审、初审、代表大会审查、会后备案审查”的审查工作链条。

省人大常委会预工委相关人士表示,今年将建立预算联网监督系统,进一步增强总预算、省本级预算及其部门重点支出监督的即时性和时效性。

关于预算联网监督,费县人大常委会已经开始探索。费县人大常委会设立了一个融部门预算、国库集中支付、预算执行监督为一体的查询端口,与县财政局联网,获取财政预算支出数据,能够实现预算执行、

项目监控、决算分析、政府性基金、社保基金、政府资产、审计整改、预警防控、资料查询等,为费县人大依法监督预算提供及时、准确、真实的数据。

推进“双联系”常态化确保接地气合民意

报告提出,本届以来,对代表提出的55件议案,有关专门委员会认真审议,19件议案涉及的19个立法项目已经审议通过,22件议案涉及的19个立法项目已经审议通过,22件议案涉及的21个立法项目列入立法计划或规划,14件议案涉及的13个立法项目正在调研论证。

对代表提出的2034件建议,有关部门认真办理,件件有着落,事事有回音。将代表反映比较集中的40件建议,交有关专门委员会重点督办,推动解决了一批社会广泛关注、关系群众利益的重点难点问题。

此外,基层人大组织建设有了新突破。报告提出,市级人大普遍增设了法制委员会和法制工作机构,县级人大普遍增设专门委员会并设立相应办事机构,街道和部分省级以上开发区设立人大工作委员会;99%的乡镇人大主席、137个县级人大常委会和大部分设区的市人大常委会主任实现专职配备。

今年将继续推进人大常委会联系代表、代表联系群众即“双联系”常态化、规范化,加强代表议案建议工作,倾听群众呼声,回应群众期待,确保各项工作更接地气、更合民意、更有成效。曲雯认为,这对人大代表提出了要求。“不能局限于一个小的领域联系人民群众,要扩大范围多收集社情民意,从而能够真实反映更多百姓的声音,解决难点问题。”

数读省人大常委会工作报告

1 代表建议



五年来,对代表提出的**2034件**建议,有关部门认真办理,件件有着落,事事有回音。

2 法治保障



五年来,省人大常委会审议通过地方性法规和法规性决定**68件**。其中,届内3次修订山东省人口与计划生育条例。

3 地方立法



依据修改后的《立法法》,常委会专门作出决定,确定烟台等**14个**设区的市自2015年8月起,分两批开始行使地方立法权。

4 监督工作



五年来,省人大常委会听取审议专项工作报告**71项**,开展执法检查视察42次,专题询问6次,专题调研27次。

5 议案审议



本届以来,对代表提出的**55件**议案,有关专门委员会认真审议,19件议案涉及的19个立法项目已经审议通过。

6 组织建设



99%的乡镇人大主席、**137个**县级人大常委会和大部分设区的市人大常委会主任实现专职配备。

提案点击

委员建言加快建设济南临空经济区

高速推进济南国际机场升级扩容

本报记者 陈玮

对于济南来说,临空经济是做大做强省会经济,提高省会城市首位度的重要举措。济南国际机场规模小、客货吞吐量低,与经济大省省会、副省级城市机场的地位极不相称。对此,省政协委员、济南市人民检察院副检察长衣光军认为,应结合重庆、成都、郑州、青岛等地区经验,加快济南临空经济

区建设。

衣光军表示,济南国际机场航线网络规模偏小,通航点仅有94个,通航国家和地区15个,直飞航线162条,服务航司44家;17条国际航线中,仅有5条货邮运输航线,无国际全货机航线,与副省级城市、省会城市的地位极不相称。

衣光军提案中建议,建立济南临空经济区(济南航空枢纽)建设联席会议制度,

省委政府相关领导做召集人,牵头组织“济南临空经济区(济南航空枢纽)建设联席会议”,组织发改委、交通、机场、航空公司等相关单位,不定期汇集、协调解决临空经济区建设发展中的重大问题。同时,成立省级临空经济区领导小组,省政府牵头组建“济南临空经济区管理委员会”,可由济南市代管,管委会具体负责临空经济区开

发、建设、管理工作。

此外,衣光军表示,要高速推进济南国际机场升级扩容。尽快启动机场控规、详规以及建筑设计招标工作,加快推进《济南遥墙国际机场总体规划》审批工作;协调推进机场重点工程建设;完善服务中转设施。为海关、边防、检验检疫、空管、地勤服务等驻场单位提供支持,为空管部门设置专项扶持资金,增加保障设施投入,推

进济南国际机场口岸实现24小时通关。

针对于城市综合配套差,港城一体化水平低的问题,衣光军建议聘请国内外著名机构规划新城空间布局,一张蓝图绘到底。推进机场旅客服务中心建设,构建快捷的机场集疏运体系。机场要实现高速、城际铁路、城市轨道交通、高速公路、航空等多种交通方式无缝衔接。